



为新型工业化发展融智赋能

市人大代表王涛表示青岛移动今年将启动一系列项目推动城市数字化转型

两会高言值



王涛

1月29日,市人大代表,中国移动山东公司青岛分公司党委书记、总经理王涛在接受记者采访时表示,青岛移动将持续建强信息基础设施,深化产业注智赋能,提升科技创新水平,铸就新质生产力,为新型工业化发展融智赋能,在实现绿色低碳高质量发展中展现更大作为。

为青岛高质量发展助力

谈到今年的政府工作报告,王涛表示,报告主题鲜明、重点突出、内涵丰富、立意深远,是一个符合青岛实际、求真务实、谋事干事的好报告,非常鼓舞人心、催人奋进。报告在全面总结2023年市委市政府带领全市人民取得的重大成就的同时,也对今年工作作了系统部署安排,特别是为通信业高质量发展指明了方向,让企业的思路更加清晰,目标更加明确。

王涛表示,围绕青岛市委市政府要求,青岛移动全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,加快推动新型基础设施建设。“十三五”以来公司累计投资120.4亿元,累计纳税超25亿元;预计未来5年投资超130亿元。在5G网络建设方面,已累计建成5G基站超1.9万处,占全市一半以上,实现城区、县城、乡镇连续覆盖;累计扩容10G-PON(万兆无源光网络)端口6.1万个,实现千兆网络设备能力市域全覆盖,满足超370万家庭用户与200万家各级政府、企事业单位的千兆光纤接入需求。

在算力资源布局方面,已建成北方沿海地区最大云数据中心,实现了全省首个同城3AZ数据中心节点布局。华为合营云青岛节点在数据中心正式上线,加快推动数据算力与实体经济的深度融合,累计为全市100余家政府及企

事业单位、1100余家中小企业提供多层次的算力服务。

以数字技术赋能城市发展

在不断加大新基建底座投入的基础之上,青岛移动锚定世界一流信息服务科技创新公司定位,助力市委市政府以数字变革提高经济发展质量、社会治理效能、城市生活品质。在数字经济领域,与超200家重点单位合作创新应用,取得成果170余项。联合奥德精密打造全市首个中小企业数字化转型示范基地,并相继打造胶州张氏机械、益海嘉里等30余个智慧工厂,益海嘉里项目入选2023年工信部“5G示范工厂”。在数字政府领域,打造城市综合管理执法平台,为西海岸自贸区搭建算力“云脑”底座,满足园区企业、政府、科研单位的云计算、人工智能等新一代信息技术应用需求,构建产业数字化转型服务体系;联合崂山实验室开展“百川”算力并网,整合算力资源,加快算力服务供给模式转变,助推全市企业“上云用数赋智”。在数字社会领域,完成全国首例“量子远程手术”,进一步为传统医疗行业插上“数智化”翅膀,项目获评2023年山东省技术发明一等奖;全国率先发布5G+Mesh海上新基建网络覆盖方案,并联合董家口海事局落地5G云登轮项目,打造特色海上标杆应用;利用双千兆能力改造1900个乡镇驻地,让数字化更好赋能“三农”。

加快布局推动数字城市建设

王涛告诉记者,政府工作报告多次提到数字化建设,青岛移动今年将启动一系列项目,推动城市数字化转型,助力经济、民生发展:持续建强信息基础设施,计划新建5G基站3000个,补充“三新”(新扩城区、新建高速、新建住宅)与农村区域的广覆盖,城市小区楼宇的深度覆盖。进一步增强全市千兆光网覆盖,新增10G-PON端口1.6万个,全市新建千兆小区600个,增加家宽端口10万个。加快建成中国移动(青岛)智算中心,带动龙头企业加快布局,进而构建起以AI算力为核心的人工智能产业新生态体系。加快建设青岛国际通信业务出入口局,进一步提高数字城市首位度。

青岛移动还将进一步打造推广5G行业商用案例,精准提供适配中小企业需求的解决方案,助力完成1000家以上企业数字化改造目标。另外,青岛移动还将聚焦《青岛市先进制造业强市行动计划(2023—2025年)》,携手产业链合作伙伴共同推进产业融合、资源融通、能力共享,发挥5G创新联合体作用,持续协同打造智能制造示范工厂,助力建设工业赋能场景,以科技创新推动产业升级。深入推进“断卡”行动,大力实施“数智乡村”振兴计划,推动数智惠农、强农、兴农,助力提升乡村产业发展和基层治理水平。

●市人大代表 李晨曦 全方位推广影视文化旅游新业态

“促进青岛市文化旅游深度融合,要深入挖掘影视文化潜力,塑造海洋城市新形象。”市人大代表,青岛电影学院导演系副主任、副教授李晨曦建议,要全方位推广影视文化旅游新业态,为我市文化旅游发展注入新的活力。

李晨曦介绍,近年来,随着各项政策的落实,青岛的影视产业发展迅猛,产业链日渐成熟。灵山湾影视文化产业园作为山东省“1+N”影视产业基地布局的核心园区,目前已聚集了超过650家影视类企业。东方影都影视产业园作为全球投资规模最大的影视产业基地,拥有40个国际顶级标准的摄影棚,设备设施达到国际最高标准,近年

来已成为国内外热门拍摄基地,接拍超过100部国内外各类影视作品。然而,尽管拥有如此丰富的资源,青岛影视文化产业的融合与发展潜力仍未得到充分发掘,在影视文化旅游业态开发、非物质文化遗产保护、教育研学旅游等方面存在着巨大的发展空间和机遇。

为进一步挖掘影视文化潜力,实现资源的最大化利用,为我市文化旅游发展注入新的活力,李晨曦建议,大力推动影视文化旅游的全方位发展,依托东方影都以及青岛当地影视拍摄资源,借助场景、道具、服装等IP资源,开展影视幕后揭秘、提供互动表演等形式展示电影特效技术的应用,打造最具影视生态、融合影视旅游的数

字化国际现代片场。同时,充分利用球幕等特殊电影技术展示手段,构建地标型建筑,为电影艺术和商业展出提供服务。此外,还可以举办青岛影视文化节、开发电影主题旅游路线、建设电影文化村等,增强青岛的影视文化产业吸引力,加强青岛作为电影之都的国际形象。

“青岛作为一座历史悠久的城市,拥有丰富的非物质文化遗产。”李晨曦认为,可以积极探索非遗与沉浸式戏剧结合的文化体验发展,通过实景演出、互动剧场等沉浸式戏剧的方式,展示和传承非物质文化遗产,结合青岛的地方故事、传说、历史人物等,创作与地方文化紧密相连的剧目,为游客提供独特且难忘的文化体验。

●市政协委员 乔红 让老年人“学得了”“学得好”“学得安”

市政协委员、青岛开放大学社区教育学院院长乔红表示,青岛市高度重视并制定政策积极应对人口老龄化问题,但受到机构、编制、财政等因素的制约,青岛市老年教育高质量发展还面临很多挑战,包括如何保障老年教育经费投入,让老年人“学得了”;如何夯实老年教育提质增效,让老年人“学得好”;如何推进《青岛市老年教育条例》落地,让老年人“学得安”等。

积极推进,早日出台《青岛市老年教育条例》,保障老年教育能落地并有法可依。”乔红认为,应聚焦“学得安”这一

责任目标,压紧压实政府、高校等多方责任,在市教育局统筹指导下,通过争取青岛市人大、市政府大力支持,早日形成《青岛市老年教育条例》,为保障老年教育落实落地、有法可依提供有力支撑。

聚焦聚力,加快出台《青岛市关于推进新时代青岛老年教育高质量发展的意见》,完善基层老年教育经费投入机制。聚焦“学得了”这一数量目标,立足现有青岛老年开放大学办学实体,通过改建、扩容、联合等多种渠道拓展办学空间并提高现有学校使用效率;推动建立老年教育经费保障机制,将各级老年大学(学校)教育经费纳



乔红

入同级财政预算,切实解决村(居委会)、社区老年学校(教学点)等基层老年教育的经费问题。

多措并举,强化老年教育体系建设,推进老年教育提质增效。

聚焦“学得好”这一质量目标,强化老年教育办学体系建设,依托办学体系推进国家老年大学青岛分部建设;丰富数字化教学资源建设,能够为学习者提供泛在化、个性化学习支持服务;加大在师资队伍、管理队伍、课程资源、示范学校、老年智慧教育等方面的建设支持力度,确保各级老年教育机构办学水平全面提升。